

街道主导、社区治理、物业参与,崇川加速推进垃圾分类投放——

# 从“扔进一个筐”到“细分四个桶”



“可回收的丢蓝色,有害的丢红色,厨余垃圾是绿色,其他垃圾用黑色……”晚上7点,通常是小区居民扔垃圾的“高峰时段”,家住崇川区学田街道紫荆花社区学田苑小区的范先生在督导员的指导下将垃圾分门别类投进垃圾分类箱。

主城崇川是南通垃圾分类工作的主战场。从2021年起,崇川累计投入1.5亿元,推进“三定一督”(四分类)达标小区建设。至今年底,全区745个小区中,计划完成552个小区的达标建设。

## 自治共治 让垃圾分类变“大合唱”

走进位于城东街道北郭社区的北郭东村南区,这个7栋楼182户居民的老小区里,看不到一个垃圾桶,取而代之的是,小区活动广场旁的一处占地十多个平方米的垃圾分类定时定点投放站。

从“扔进一个筐”到“细分四个桶”。这个投放站里,可回收、厨余、其他和有害等分类垃圾桶统一集成,投放口的图标让居民一目了然,并贴心地在一侧设置了洗手池。“有了它,我们小区原本30多个普通垃圾桶就都‘下岗’了。”小区居民、北郭社区乐邻网格党支部书记王瑞华介绍。

所谓“三定一督”生活垃圾分类,就是“定时、定点、定人督导”,引导居民在固定时间段到集中投放点,按照“有害垃圾、可回收物、厨余垃圾和其他垃圾”的分类标准,投放生活垃圾。

一项调查显示,98.9%的市民愿意进行垃圾分类,然而,付诸行动的人并不多。从崇川目前的实践情况看,垃圾分类,居民文明习惯的养成是道坎。

去年7月4日,北郭东村南区垃圾分类投放站正式投入使用。垃圾投放固定在上午7点到9点以及下午6点到8点,除此之外都不能投。“尽管前期做了很多宣传,但一开始大家都不太适应。”王瑞华介绍。

强化奖励,能够激发群众垃圾分类动力;强化引导,才能确保群众正确投放。为此,北郭东村南区经过充分讨论,多措并举。一方面,把钥匙留给门卫,满足居民临时投放需要;另一方面,安装摄像头进行监控,“对不分类、不文明投放行为,在300人的居民群里予以曝光”。经过一段时间的适应,如今,垃圾分类投放已经成为小区居民的自觉行为。

“以前小区里垃圾桶多,气味大,习惯之后,发现垃圾分类非常好。”北郭东村南区14号楼居民戴建笑着说,小区环境一下子干净了很多。

为提高居民垃圾分类的积极性,学田街道紫荆花社区在小区内实行“积分制”,捡拾白色零散干垃圾积10分,50分即可换领洗发露和肥皂,积分越多,换取的物品价值越大。紫荆花社区党委书记姚杰介绍,不少居民不仅主动进行垃圾分类,大家还互相监督。

## 因时因地 引导居民“随手分”

“推行垃圾分类,一开始居民有很多顾虑:垃圾厢房近了说有‘异味’、远了又嫌不方便;有的说在家垃圾分类感觉太麻烦、有的认为垃圾厢房开放时间短等等。”姚杰说。

紫荆花社区辖区内包含学田苑小区58栋居民楼、2084户居民。此前,社区需要设置数百个垃圾桶。2021年,学田街道借老旧小区改造的契机,

在全区先行先试启动垃圾分类工作。

目前,紫荆花社区共设置了7处投放点,包括6个垃圾厢房和1处地下埋式垃圾分类设施。小区居民在固定时间段到集中投放点分类投放垃圾。原则上,垃圾厢房投放口开放时间为上午7:00—9:00,晚上6:00—8:00。

为解决居民提出的问题,社区组建“党员+居民代表+物业人员”的垃圾分类宣传引导小组,定期上门宣传垃圾分类知识,利用第三方督导员的力量,帮助居民实现从“要分类”到“会分类”的转变。

同时,社区在垃圾投放点旁设置“误时垃圾桶”,满足居民其余时间扔垃圾的需求。“这是临时的过渡性措施,今后,所有垃圾桶都将逐步撤出小区。”学田街道城市综合办公室副主任倪蓉红说,学田街道32个小区中已建成垃圾“四分类”示范小区23个,占比80%,“争取今年底实现‘四分类’小区建设全覆盖。”

值得一提的是,学田街道还在学田公园、教育路试点设置了多个AI智能分选分类桶,集智能识别、自动抓拍、自动分类、语音提醒于一体,实现了24小时“无人化监督”。

## 久久为功 让“新时尚”成“好习惯”

“垃圾分类功在当代利在千秋,也是城市精细化管理的一场大考,需要全社会广泛参与,久久为功,用心用力用情去做好这项工作。”崇川区城管局副局长薛明介绍,按照“街道主导、社区治理、物业参与”原则,崇川区通过上下联动、全员参与,多元共治、协同发力,推进垃圾分类工作。

压实街道属地管理责任,全区16

个街道成立垃圾分类工作领导小组,由街道主要领导任组长推动此项工作。在此基础上,崇川区把垃圾分类融入社区“网格4”治理体系,提高前端垃圾分类投放的实效。

同时,崇川区注重激发物业主动参与积极性,将生活垃圾纳入物业考核范围,将考核分值与物质奖励挂钩,并作为安置房小区物业服务企业续聘的重

要依据。让垃圾分类这一“新时尚”变成“好习惯”,主城区各街道进行了各类探索:钟秀街道中心村社区成立了小区党员、邻里理事长、网格员、物业人员等组成的邻里红管家“垃圾分类”服务队,多轮次入户宣传,垃圾分类值守、投放引导,培养居民垃圾分类意识;永兴街道和洋社区注册垃圾分类社区组织“爱马士·莱芬行动组”,开发垃圾分类H5小程序,实行积分奖励……

尽管全区生活垃圾分类取得了一定成效,但对照省级达标小区评价标准仍有一定差距。”薛明表示,总体而言,崇川垃圾分类小区建设进展有待提速,主干道撤桶点以及厨余垃圾分类工作还有待加强。

为全面推进垃圾分类,崇川区将进一步加强运营管理。在强化宣传引导的同时,区城管局将精准施策提高分类处置能力,构建与社会经济水平相适应的市场化服务机制,有规划、高标准引进外包专业服务,建立与“四分类”相匹配的生活垃圾分类处理系统,配备收运车辆、建设处理终端。同时,成立工作专班,开展主干道“六横六纵”垃圾桶专项整治,有序引导路边桶进点归置,进一步提升市区主干道两侧市容环境卫生活面貌。

本报记者 苗蓓 陈可 卢铖卉

## 通州以旅游产业兴旺带动特色田园建设——

# “农文旅”共绘乡村新风景

近日,省住房城乡建设厅公布第十二批次江苏省特色田园乡村名单,通州区石港镇堵史院村上榜。近年来,通州充分挖掘乡土资源、人文资源、旅游资源,力促农文旅融合,打造发展样板,以旅游产业兴旺带动特色田园建设。该区已连续7年获江苏省发展高效设施农业先进单位(区),建成近10个省市级现代农园园区,1个全国“一村一品”示范村镇,2个国家休闲农业与乡村旅游园区,4家省级主题创意农园。

## 以“农”筑底 释放“农业+”效应

农文旅融合,根基在“农”。

11月30日,走进刘桥镇徐园村和园盆景艺术研究院,随处可见造型各异的盆景。“这是收藏级精品罗汉松,扭曲转折多变,整体布局清晰,冠幅饱满……”在研习室内,盆景教师傅正忙着向前来观摩学习的农户介绍盆景技术。

近年来,徐园村大力培育特色产业,采取“企业+合作社+农户”的模式,扶持发展了以品正家庭农园为代表的蔬果采摘、御福园药业为代表的中药种植等特色主导产业,初步形成了贸工农一体化、种养加相结合的格局。目前,全村共有家庭农园8家、农

业产业化省级龙头企业1家,规模经营比重达90%以上,促进带动600余人就业。2022年村营收入共计232万元,今年预计可达305万元。

在东社镇东平村千亩生态农园里,一栋栋白色温棚交错排列,村庄和温棚连成一片,蔚为壮观。

围绕“特色”“田园”“乡村”三个关键词,东平村将芦笋作为经济发展主打,打造“研究、育种、育苗、种植、销售”全链条芦笋经济。目前全村种植芦笋3200余亩,年产值5700多万元,亩均效益超过1.3万元,群众收入年增收5万元以上。村民曹小华投入了15万元流转20亩土地建造了钢架大棚种植了芦笋,“这小小的芦笋,收入是传统经济作物的5倍。”

目前,东平村正在打造一个以芦笋产业为龙头,设施农业、水产养殖、乡村游业为配套的“芦笋村”。东平村党总支书记孙忠志欣喜地说,特色农业不仅带来了游客,还增加了集体收入。2022年,东平村村营收入190余万元,今年预计可达210万元。

## 以“文”化人 筑牢文化传承力

农文旅融合,源泉在“文”。

近日,石港镇新时代文明实践所联合石港小学走进圣耕园研学基地,

组织开展了“耕读田园 乐享秋趣”实践活动,孩子们在志愿者的指导下,动手体验了草鞋、草席的制作过程,还换上“红军装”,重走“红军路”,学习先辈们不怕苦不怕累的精神品质。

圣耕园位于石港渔湾水乡景区内,占地面积达10万平方米,是通州区现代农业一二三产业融合发展示范单位、南通市农村科普教育示范基地、南通市首批中小学生研学劳动实践基地。石港镇圣耕园负责人王佳杰介绍,今年以来,已陆续有10多所中小学校6000多名师生在圣耕园开展了20多场(次)活动。

值得一提的是,石港镇还在圣耕园研学基地设立“耕学堂”,积极探索村校共建,充分发挥本土乡贤、民俗专家、文化能人等作用,以丰富多彩的文化志愿服务活动引领全民阅读风尚,传承中华农耕文明,助力石港乡村振兴。

东社镇开心田园生态农场就是现实版的“QQ农场”,目前已成为一家从事种植、养殖并提供农业技术培训、创业孵化、电子商务等服务的综合性农场,并在通州城区设立线下直营店、微信上开辟了网上微商城。

每逢周末,开心农场都要接待一些单位、学生及社会组织来参观、体验有机种植模式,科普农业知识。社区党组织和党员群众也把开心农场当成了一个党员群众活动基地,在农场的阅览室研读最新的文件和政策、学习优秀党员事迹。

农场负责人孙春梅还专门辟出一方田地,打造成“亲子开心农场”,供游客以家庭为单位租下来,体验农耕乐趣。

每逢节假日,家长们带着孩子来种植庄稼、认识花草,享受劳动和收获的快乐。

## 以“旅”促兴 做优“农旅+”经济

农文旅融合,活路在“旅”。

冬日来临,南通洲际梦幻岛上的池杉林里色彩缤纷,美得宛如一幅图画,每逢周末都能吸引不少市民前来观景打卡。

洲际梦幻岛位于通州区五接镇开沙岛,是今年3月8日刚刚开园的省级旅游度假区,也是南通人最爱的网红打卡地之一。项目占地面积1658亩,园内设置了梦幻空间、童话王国、江岛风情等板块。“开园至今,梦幻岛已接待游客超50万人次。”梦幻岛负责人周末介绍,梦幻岛每个季节都各有特色,从春季的梅花、樱花、桃花、紫藤再到夏季的睡莲、荷花、鸢尾、紫薇再到秋冬的银杏、池杉,“不同节气,游客在洲际梦幻岛都能观赏到不一样的美丽景色。”

冬日如画的季节,石港镇堵史院村的美景也不遑多让。堵史院村以传统文化为魂,以美丽田园为韵,以农业旅游为基,打造了“行宫花园”醉花田植物迷宫、凤凰花园、圣耕园研学基地、田园露营和民宿、村史和文天祥纪念馆、堵史院平暴纪念广场等景点。

“经常能看到外地游客过来旅游,有时候一天都有好几辆旅游大巴。”堵史院村党总支书记镇永忠介绍,2022年,堵史院村集体可支配收入已达到261万元,农民人均纯收入31200元,旅游从业人员人均收入35568元,比上一年度人均上涨2580元。目前,堵史院村正在规划打造一个3A级以上乡村旅游景区,加快推进景观农业观光区建设,与“特色田园乡村”建设相互交融,让“田园”变“公园”。

本报记者 任溢斌 黄艳鸣 徐爱银



## 市民巡访团集中巡访重点交通工程建设

### 为文明创建工作献计献策

本报讯 (通讯员 戴卫民 陈命荣 记者 陆薇) 近岁末年底,重点交通工程建设情况如何?7日下午,市民巡访团对市交通运输局开展集体巡访。

近年来,市交通运输部门加快打造高能级交通枢纽,保持了较好的发展势头,公路建设成环成网,通道迈向“八龙过江”,铁路实现“两横两纵”,港口形成“一港四区”,航道实现通江达海,航空运输加快发展,服务能力实现新提升。

在了解我市交通基础设施发展概况后,巡访员纷纷表示感到欢欣鼓舞,并积极为文明创建工作献计

献策。今年以来,市民巡访团先后16次对交通行业开展巡访,对发现的问题第一时间交办。市交通运输局收到巡访信息后立即转办,督促责任单位迅速整改回复,整改率为100%。

随后,市民巡访团来到南通至无锡高速公路海门至通州段,参观了指挥中心控制台、消防演练室和廉政墙等场所,巡访员为高科技在建设工程中得到广泛应用点赞,并提出工程结束后合理转化应用等建议。市民巡访团还参观了位于海门区三星镇的沪渝蓉高铁站前七标工程,了解这条国家“八纵八横”高铁网络之沿江通道骨干线的建设情况。

## 2023数字政府建设优秀案例发布 启东一案例获最高层次奖项

本报记者 (记者 黄海) 昨天,“2023数字政府建设优秀案例征集”活动发布优秀案例,启东市委网信办申报的“江苏启东‘网络+网格’数字化网信治理体系”入选数字政府建设卓越示范案例,为优秀案例中的最高层次奖项。

近年来,启东通过搭建“启东文明中枢”系统,构建“网络+网格”四级网信工作体系,协同推进“脚板网格”向“指尖网络”延伸,努力探索智能化、大联动的网格化网络综合治理模式。建成1个市级互联网舆情中心,25个镇和重点行业部门网信

工作中心,315个村级网信工作站, N个网格网信工作点,并有效运行。“启东文明中枢”系统集纳该市民情信息、互联网资产信息、网格员与网络志愿者队伍信息,实现民情反映、收集、处置、反馈、评估全流程闭环管理,综合反映辖区民情概况、网络文明总体态势等。

315个村(社区)全覆盖开设公共抖音账号,由村党组织运行,常态化开展理论宣讲、政策解读、阅读推广、反诈宣传、移风易俗等正能量话题作品发布,成为联系群众、宣传群众、服务群众、凝聚群众的新渠道。

## 中国脑卒中大会响起通大学子声音 团队科普宣教行动获院士点赞

本报记者 (记者 冯启榕) 8月10日,2023中国脑卒中大会在北京召开。在9日下午《中风识别行动+健康管理》分论坛上,来自南通大学医学院“通一健康公益中心”的本科生季彦哲作为大学生代表受邀发言,介绍团队的脑卒中防治科普宣教行动,受到大会关注。

“脑卒中”俗称“中风”,是我国国民第一致死病因。2021年,国家十部委联合发文《加强脑卒中防治工作减少百万新发残疾工程》,以进一步做好脑卒中防治工作。

为响应国家号召,3年来,南通

大学医学院大学生卒中宣讲团深入基层,走进乡镇、社区、机关、学校、医院、企事业单位,广泛开展脑卒中防治知识科普宣教,辐射3个省2个自治区10个城市,受益群众达20万人次。以季彦哲为代表的新一代大学生致力于公益事业,得到了包括吉训明院士在内的与会专家学者的点赞。

会议期间,季彦哲代表项目团队接受了中央电视台和《健康报》的采访。她表示,身为医学生,希望能跟随前辈们的脚步,尽己所能,做好中风科普宣传、前移预防关口,为健康中国贡献大学生的青春力量。

## 多方协商推进通信网络线路整治 解决老旧小区“飞线”问题

本报记者 (记者 卢铖卉) “重点是要先处理有安全隐患的飞线。”“最好是用统一的管道,把所有线路纳入其中。”……8日下午,南通市通信行业管理办公室牵头协调,联合朝晖花园小区业委会代表召开通信网络线路整治协商议事会,为解决老旧小区弱电线凌乱问题建言献策。

朝晖花园是我市第一批商品小区,于2001年建成,共有40栋居民楼,1300多户业主。因年代久远,建造时缺少统一规划,没有暗线条件。近年来,随着网络用户的增

加,各通信公司架设的电杆线路等设施逐年增多,居民住宅楼道里、围墙上各种“飞线”纵横交错、重叠环绕,且有些装置腐蚀生锈、线路松散下垂,存在安全隐患。

各位协商议事成员经充分发言交流,最后达成共识:小区相关运营商首先对有安全隐患的飞线、挂线进行处理,固定外墙附挂线,捆扎楼道内部线路,同步提升美观度。“整改完成后,小区业委会代表将对整改效果进行验收,让居民真正满意。”新城桥街道党工委副书记、政协委员工作室主任曹玉新说。

## 本周气温将坐“过山车”

17日最低-4℃到-6℃

本报记者 (记者 俞慧娟) 前两天,我市最高气温连破纪录,8日和9日最高气温分别达22.8℃和23.4℃,超过12月最高气温历史极值(22.6℃)。昨天,在雨水和冷空气的双重打压下,“火箭式”升温势头得到了遏制,久违的雨水也湿润了连续干燥多日的空气。

这轮冷空气之后,13日至14日我市气温又将短暂“振翅高飞”,14日白天最高气温会达到24℃左右。不过,从市气象台发布的一周天气趋势来看,预计14日—17日又将有一次强冷空气过程,其中14



昨天早晨,五山绿化工正在狼山北大门内更换耐寒花草,迎接新年到来。

李斌